DNA分子的结构

【知识方面】⑴识记构成DNA分子的基本单位、核苷酸种类、碱基种类、元素种类。⑵DNA分子的平面结构和空间结构。⑶碱基互补配对原则。(4)DNA分子的复制
【情感态度与价值观方面】⑴认识到与人合作的在科学研究中的重要性，讨论技术的进步在探索遗传物质奥秘中的重要作用。⑵认同人类对遗传物质的认识是不断深化、不断完善的过程
【能力方面】⑴制作DNA双螺旋结构模型。⑵就科学家探索基因的本质的过程和方法进行分析和讨论，领悟模型方法在这些研究中的应用。
【重点】制作DNA分子双螺旋结构模型。

【难点】DNA分子结构的主要特点
.1.DNA结构模型的建构者：______________和___________

2.DNA的元素组成:___________________________

 DNA的基本单位:____________________,

它由___________、_________________、和一分子含氮碱基组成。而含氮碱基有__________

 3.脱氧核苷酸聚合成__________________长链,失水数=核苷酸数--2

4.DNA的空间结构:规则的___________结构

  其结构特点:①两条脱氧核苷酸链___________盘绕而成

②__________________交替连接,排列在外侧构成DNA分子的_____________

③内侧是碱基按___________原则通过______形成的碱基对

5.DNA的特性:①稳定性:因为DNA分子的___________不变,________________方式不变.

②多样性:因为构成DNA分子的____________和___________________不同.

③特异性:各生物的DNA有特定的碱基数目和_________________排列顺序.

   注意:现有100个脱氧核苷酸组成DNA,共有_____种

        构成DNA的基本骨架的成分是_________________.

6.碱基互补配对原则:_______________________

DNA分子的复制

 1.复制的概念:以亲代DNA分子为_______,按______________原则,合成子代DNA的过程.

 2.时期:____________________和_______________________________间期.

3.场所:主要在_________________,另外在______________________

4.过程:①解旋:在__________的作用下,氢键断裂,两条长链解开.

②以____________为模板,以游离_______________为原料,按照碱基____________原则合成两条子链

③每条子链与其对应的__________盘绕成新的DNA分子

5.条件:①模板:解开的__________________

②原料:_______________________

③能量:_______________

④酶:___________________和_______________________及__________________

6.特点:①边___________________________②_______________________________

7.DNA准确复制的原因:①DNA分子独特的______________,为复制提供了精确的模板

②碱基______________使复制准确无误.

8.DNA复制的意义:

   ①在遗传方面:DNA通过复制,使_____________由亲代传给子代,保持了遗传信息的______

②在变异方面:复制出现差错,产生_____________

注意:

⑴遗传信息是指DNA的______________________________________

  ⑵基因突变发生在DNA________过程中,是发生在________________________________时期

⑶DNA分子复制的场所：①真核生物：细胞核、_______、______，其中主要场所是:______

②原核细胞：核区、_______

③病毒：宿主细胞内

⑷同位素标记的一个DNA复制n次后,子代DNA共_____个,含同位素标记的DNA有_____个,占子代DNA的________;子代DNA中含同位素标记的DNA链有____个,占子代DNA链的____

9.碱基计算相关结论: 在双链DNA中(式中A1, A2  分别表示两条单链中A碱基)                   
①A=T  C=G;   A/T=C/G=(A+C)/(T+G)=1;   A%=T%,C%=G%.(双链DNA的判断依据)

②A%+C%=50%;A%+G%=50%.(即不互补的两个碱基的百分比之和为50%)

③(A+T)%=(A1+T1)%=(A2+T2)%(在双链和单链中,互补的两个碱基和的百分比相等)

④A%=( A1 % + A2%)/2(此式可用于求某碱基的最大值)

⑤在DNA的一条链中,若(A+T)/(C+G)=k,则在其互补链中(A+T)/(C+G)=K

     若(A+C)/(T+G)=K,则在其互补链中(A+C)/(T+G)=1/K

    (即补了一样,不补倒数)

⑥已知某DNA分子中含某种脱氧核苷酸的数目为a，该DNA分子经过n次复制，所需的该游离脱氧核苷酸数目计算公式为： 所需游离脱氧核苷酸数=a。（2n—1）

相关例题:

1.某DNA分子片段中,胞嘧啶有240个,占全部碱基的30%,问在这片段中,腺嘌呤有(  )

  A.240   B.48   C.800   D.160

2.从某组织中提取DNA进行分析,其四种碱基数的比例是鸟嘌呤和胞嘧啶之和占全部碱基数的46%,又知该DNA的一条链(H链)所含的碱基中28%是腺嘌呤,问与H链相对应的另一条链中腺嘌呤占该链碱基数的(   )

A.26%   B.24%   C.14%   D.11%

3.分析一个DNA分子时,发现30%的脱氧核苷酸含腺嘌呤,由此可知该分子中一条链上,鸟嘌呤含量的最大值可占此链碱基总数的(   )

 A.20%   B.30%   C.40%   D.70%

4.已知在DNA分子中的一条链单链(A+G)/(T+C)=m,求:

  ①在另一互补链中这种比例是______

②这个比例关系在整个DNA分子中又是______

③当在一单链时,如果(A+T)/(G+C)=n时,求在另一单链中该比例又是___ ,在整个DNA中为___

5．某DNA分子共有Q个碱基，其中胞嘧啶m个，则其复制n次，需要游离胸腺嘧啶脱氧核苷酸数为_______________

【反思】
